

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes. 0'25 ptas.

Fuera, trimestre. 1 »

Número suelto 5 céntimos

# LA LIBERTAD

SEMANARIO INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Bajada del Puente, núm. 1

Anuncios á precios convencionales.

La cuestión "Ayuntamiento-Blanco y Negro"

## NI PRUDENCIA, NI HABILIDAD

«Nueva Illice» arremete con furia, en el número del domingo último, contra el Alcalde y los concejales de la mayoría liberal. En su primer número ocupándose del asunto, y en el artículo «El Ayuntamiento y la Banda», aludía á ciertos concejales que hablaban «sin continencia, sin medida, sin discreción y sin inteligencia»; en el segundo lo hacía de concejales «que no saben leer y escribir correctamente», y en el número correspondiente á la pasada semana llama analabatos y beocios á los mismos concejales. Y, todo esto, ¿por qué? Pues, sencillamente, por que estos señores, en uso de un perfectísimo derecho, que nadie podrá negar, se permitieron opinar en la sesión municipal celebrada el 21 de Mayo último, que debía quedar sobre la mesa, para su estudio, el recibo de la Banda, por haber amenizado las pasadas procesiones de Semana Santa, con el aumento del 50 por 100 sobre la plantilla ó tarifa concertada con el Ayuntamiento; no obstante lo cual, acordaron, á requerimientos del Sr. Alcalde, el pago de la referida cuenta con el precitado aumento.

Y nosotros preguntamos: ¿Es que la sociedad cultural «Blanco y Negro», la Banda de música del mismo nombre y «Nueva Illice», su órgano en la prensa local, piensan acaso que sus actos ó intenciones—solo por el hecho de serlo—no sean discutidos por nadie? Y dado que esto es de todo punto inadmisibile ¿podrían decirnos los ilustrados redactores de «Nueva Illice» en qué principio de sabia tolerancia y hasta de justicia estricta, absoluta, fundan sus repetidas injurias y denuestos, contra señores que no cometieron otro delito, repetimos, sino el de emitir—y solo emitir—una opinión contraria á las conveniencias y deseos de «Blanco y Negro»?

Convenga el colega con nosotros, en que si la «discreción», en su sentir, faltaba á los señores concejales, la prudencia, su hermana gemela, no asoma tampoco, al presente, por ninguno de los escritos del periódico que, en la localidad, pretende ser el portabandera de la cultura, la sensatez y la ecuanimidad.

En nuestro editorial pasado demostramos plenamente que el periódico «Nueva Illice», representante en la prensa local de la sociedad cultural «Blanco y Negro», había provocado, con su inequívoca conducta, la ruptura del Ayuntamiento con la Banda. El

colega, veníamos á decir nosotros, hubiera estado en su papel, en aquella ocasión, aunando voluntades, sorteando inconvenientes, allanando obstáculos, venciendo dificultades, haciendo, en fin, labor constructora y armónica, y prefirió, sin embargo, tomar posiciones enemigas. Sin su artículo «El Ayuntamiento y la Banda», no hubiese sobrevenido, ciertamente, la ruptura. Pudo entonces evitarla y nada hizo á este respecto, antes al contrario. Luego, es del dominio público, las ofensas desde sus columnas han seguido, acrecentadas; el colega había perdido ya los estribos y era tarea harto difícil detenerse en su carrera loca de injurias y amenazas.

Pues bien: á esta carencia absoluta de habilidad hacemos referencia en el artículo de hoy; que en otras, «Nueva Illice» posee toda la astucia del más cuco y refinado de los zorros y viejos órganos del periodismo caciquil español. ¡Mirad que salir ahora diciendo que el Ayuntamiento ha dejado de contratar á «Blanco y Negro» por cuestiones de economía! Cuando se ventilan cuestiones de dignidad, las economías, por grandes é importantes que estas fueren, se relegan á segundo término, colega. Y es lo cierto, que las ofensas del periódico órgano de la Banda, á los concejales, fueron anteriores á la contratación de «Los Noveles» para amenizar las procesiones de Corpus Cristi. ¡Como que, precisamente, esas graves y recientes ofensas fueron las que determinaron á los concejales molestados por «Nueva Illice» á prescindir de «Blanco y Negro», en tanto éste no desautorizase al autor del artículo injurioso! Otra cosa hubiera sido besarle las sandalias á los vehementes redactores del periódico agraviado—cual los esclavos elogiaban y bendecían el látigo con que el amo les maltratará—y, esos tiempos, pasaron felizmente, para no volver ya jamás.

Con esto dénselo también por contestados cuantos periódicos y sociedades artísticas han dedicado escritos y comunicados á comentar esta cuestión, censurando «se prescindiese del concurso de «Blanco y Negro» por razones de economía» y sirviendo con ello de juguete—digámoslo así, en honor de la verdad—de la UNICA HABILIDAD del órgano de la Banda en la prensa local.

## RIMAS FESTIVAS

### HISTORIA

Un señor de Crayillente, antiquísimo harinero, anunció una mañana algo malillo, indispuete. —¡Pronto!—dijo la señora

á su sirvienta.—¡Al momento! Que venga sin dilación...

—Pero quién?

—¡So torpe! Un médico.

¡Corre, por todos los santos, que está tu señor enfermo!

—¿Qué pasa?

—Nada, doctor.

Que usted, como buen Galeno, vá á ejercer su profesión con mi señor y mi dueño. Pase. Por aquí.

—¡Adelante!

—dijo el paciente.—

—¿Qué es ello?

—La cabeza... Escalofríos... Dolor en el vientre...

—Bueno.

La lengua?... Perfectamente. Un purgante. Hoy no receto.

Algunos días después fue buscando remedio á la capital. ¡Corriente! Pero le ocurrió un suceso. El doctor, sobrino suyo, le aplicó los rayos. Cierto. Mas quedóse estupefacto observándole en su cuerpo un infimo corazón y un estómago tremendo.

SALVADOR FERRÁNDEZ.

## ¿SE LO DIJO?

Don Tomás Alonso, activo y popular Alcalde de Elche, ha manifestado públicamente, que nada sabía, ni nadie le había notificado el aumento del 50 por 100, con que la laureada «Blanco y Negro» quería cobrar y cobró las últimas fiestas de Semana Santa; y D. Antonio Sánchez, ilustrado y distinguido representante de la entidad musical, ha firmado una carta, en la cual hace saber á todos los lectores de «Nueva Illice», que si que le dijo al Alcalde eso del aumento, pero que, como se lo dijo á solas, no lo puede probar, y deja al concepto del pueblo, que los conoce á los dos, el juicio de la cuestión.

Don Antonio Sánchez es un benévolo. ¡Anda, anda! Decir que aquí nos conocemos todos. Ni con microscopio se averiguaría lo que algunos tienen dentro. Pero planteada la cuestión en ese plano, como ahora dicen los cultos, ya sabemos nosotros lo que vá á suceder. En el ánimo de los insignes tarinistas arderá en estos momentos la sagrada indignación contra la desfachatez del Alcalde, negando lo que está tan claro como la meridiana luz del hemisferio, y la sindéresis gomista se rebelará contra la osadía del representante de «Blanco y Negro», sosteniendo falsedad tan enorme como la de las once mil vírgenes, que, según recientes y eruditos trabajos, todavía no se han encontrado; con lo cual se quedará tan contento y satisfecho el Ayuntamiento y la Banda sin tocar.

Mas, aparte de gomistas y tarinistas, hay en Elche otras personas, que juzgan de las cosas por lo que en si son, no por lo que de ellas diga un interesado, y á esas personas rectas é imparciales exponemos las siguientes consideraciones:

El martes 18 Mayo, por la noche, tres días antes de la sesión en que se discutió el malhadado 50 por 100 musical, una Comisión de «Blanco y Negro», compuesta por D. Joaquín Fuentes, D. Antonio Rodríguez y D. José Buyolo, fué á la casa del Ayuntamiento á tratar del asunto, y ante ella hizo el Alcalde las manifestaciones que luego repitió ante los señores concejales, ó sea que nada se le había dicho de ese aumento, que conoció tan solo por la cuenta en que se consignó, y ninguno de aquellos señores contradujo sus manifestaciones, al contrario, asintieron á ellas, según nuestros informes, y siempre salvo el caso en que ahora nos rectifiquen.

¿No es lógico pensar que si el señor Sánchez había comunicado el acuerdo al Sr. Alonso, lo manifestase así á la entidad representada y ésta lo pusiera en conocimiento de la Comisión nombrada para tratar y resolver el asunto? Pues la Comisión nada sabía, y prueba de ello es que nada objetó en contra.

¿No es lógico también suponer que la Comisión trasladaría inmediatamente á «Blanco y Negro» las manifestaciones del Alcalde, y que la citada sociedad, si conocía la notificación de su representante, se apresurase á rectificarlas en el sentido expuesto por el Sr. Sánchez? Pues la Comisión no visitó tampoco de nuevo al Alcalde para aclarar la contradicción.

Y, finalmente, ¿no es lógico deducir, que, si el señor Sánchez no dió cuenta de su pretendida notificación al Alcalde, ni á «Blanco y Negro», ni á la Comisión, fué, parece evidente, porque no existía ésta?

He aquí como nosotros, conociendo al Alcalde y al Sr. Sánchez, y prescindiendo de ellos, opinamos por nuestra cuenta «que no se lo dijo», única conclusión á que nos conducen la lógica y la simple exposición de los hechos.

**HOMEOPATIA**  
DOCTORES AMANCIO MESEGUER E HIJO  
**ALICANTE**  
Calle de Castaños, 1 (esquina á la Plaza Isabel II)

**Francisco Quesada**  
PRACTICANTE  
Carretera Huerto de Gil.  
Horas de cura: de DOCE A UNA

## LA LIBERTAD

## BEOCIO

Nuestro colega local «Nueva Illice», ha dejado ya de hacer campañas personales a la emboscada, pues en su número anterior, propina algunas lindezas a los dignos concejales y honrados ciudadanos don Francisco Matarredona Ramírez y D. Francisco Fluxá Bañón.

No creemos nosotros, que el autor de tan desproporcionado escrito, sea Manuel Lucerga Sánchez, como por ahí se dice; pero como sucede que Lucerga Sánchez, entendido por «Lusergueta», se afana por ser la cabeza visible en todos los asuntos de «Juvenilia», madrastra de «Blanco y Negro», resulta, que aún no siendo él el autor del escrito, de él parece que sea, por lo mucho que lo alaba y lo celebra; porque Manuel Lucerga Sánchez, está enamorado hasta de su misma persona, no comprendiendo nadie el porqué de ese su enamoramiento.

En el tal escrito, publicado por «Nueva Illice», se dice que Matarredona y Fluxá son unos beocios, y con el diccionario a la vista, vamos a reproducir aquí lo que significa la palabra Beocio.

**Beocio:** El natural de Beocia.

**Beocia:** País de la antigua Grecia, cuyos habitantes eran muy estúpidos.

Según la definición del diccionario al adjetivar de beocio, se ve claramente que se quiere decir estúpido.

**Estúpido:** El notablemente torpe en comprender las cosas.

Resulta, pues, que el beocio es estúpido y que el estúpido es torpe, que no comprende las cosas, y nosotros, ante los datos que pudiéramos decir biográficos, de Lucerga Sánchez y de los concejales, ofendidos, vamos a ver a cual de las tres personas cuadra mejor el adjetivo beocio.

**Francisco Matarredona Ramírez**

Fué un modesto obrero, constructor de suelas, figurando entre los costureros de Elche en los de primera fila.

Quiso aprender música, y la aprendió, y fué uno de los clarinetes regulares de la famosa banda «Blanco y Negro», habiendo oído los aplausos y las aclamaciones de los oraneses, junto con los músicos de entonces, en aquella memorable excursión al África Francesa.

Pensó ser industrial, y lo fué, habiendo alcanzado una posición regular, un envidiable crédito y conseguido dar fama a las alpargatas que produce.

Luego el Sr. Matarredona, ha demostrado comprender todo aquello que ha querido aprender, y no ha demostrado torpeza en ninguno de sus actos, pues recordamos perfectamente su discurso pronunciado, siendo presidente del Centro Industria Alpargatera, en un banquete, con que esta entidad obsequió a los representantes de la «Federación Gremial Española», en cierta visita que hicieron a Elche; es decir, que Matarredona quiso pronunciar un discurso y lo pronunció.

**Francisco Fluxá Bañón**

Nadie, ni Manuel Lucerga Sánchez,

ni «Juvenilia» con toda su rumbosa biblioteca, pueden hacer ver a la opinión que el Sr. Fluxá, no ha sido el concejal que ha estudiado con más fé y más ahinco, la Ley municipal, y que la comprendió, y no cometió torpeza alguna al interpretarla; lo han patentizado siempre los triunfos alcanzados en el estrado municipal, y que la opinión ha celebrado y aplaudido.

**Manuel Lucerga Sánchez**

¿Hay alguien que pueda decir, en qué ha pasado su vida el Sr. Lucerga Sánchez, de quien no se conoce más mérito que el de haberse confundido entre aquellos que han creado algo, que han demostrado haber comprendido el porqué de las cosas, y que por su talento no pueden caer dentro de la beociada?

En cierta ocasión, nos visitaron los futbolistas aguileños, y el Sr. Lucerga Sánchez, ignorando que él era beocio, que era torpe, se atrevió a encargarse de dar la bienvenida en la sociedad cultural «Blanco y Negro», a aquellos simpáticos huéspedes.

Comenzó el Sr. Lucerga Sánchez su peroración, que no pudo ser terminada; y es, que no comprendió el arte de la palabra, que fué torpe, que estuvo hecho un beocio, y que continúa en tal estado, por cuanto no ha vuelto a pretender hablar en ningún sitio.

Ahora el lector dirá a quién cuadra mejor el adjetivo de beocio: si a los señores Matarredona y Fluxá, ó al Sr. Lucerga Sánchez.

**Clínica del Doctor Ruades**

Tratamiento de las Enfermedades de los Ojos  
PÁRPADOS Y VIAS LAGRIMALES

CURACIÓN RÁPIDA DE LA GRANULACIÓN  
POR TRATAMIENTO ESPECIAL

Procedimiento radical de curación  
para la desviación de las pestañas sin  
necesidad de operación.

Consulta especial para el único  
Depilatorio verdad por medio de la  
Electricidad y sin dolor.

Calle de Bilbao, n.º 4, Alicante  
(Al lado de la Isleña Marítima)

**PICTORAL****ZINGAROS**

Toda la delicia de la tarde otoñal, vagamente diluida en lejanas diafanidades de un cielo de amaranto. Cipreses que destacan sobre un fondo de rosa-té, azuleos de montañas que se pierden lentamente en el incendio de un sol poniente, transparencias de gasas hechas girónes que dejan adivinar olímpicas beldades de rosa y nácar, lluvia de hojas marchitas que lagrimea la pompa derrotada de los árboles mustios...

...Hay en el véspero violeta, una melancolía pálida como sonrisa lánguida de anemia...; gemidos de brisa que llora la tristeza de otoño...; desfile de nubes grises con cometa de ám-

bar...; arrullar de cañadas y juncos que se doblan reverentes... Y la cantinela de armonías de cristal del arroyo que serpentea en la tétrica desnudez de los campos dormidos, amenizando siempre la egregia melancolía de la tarde muriente.

Llegan los zingaros errabundos en silente caravana. Junto al tapial de agrietado muro, acampan para pasar la noche de frío y sombras. Son seres sin hogar que sienten la maldición de la raza decadente; pero con sus tristezas gozan también, y cantan, cantan al rasguear la guitarra destemplada, mientras la sartén humea en el hogar improvisado de llameantes lenguas de un dorado rojo. Juguetean los rapazuelos de sucio rostro, amoratados de frío en los guñapos que les cubren... Un flácido jumento, perpetuación del Rocinante de D. Quijote, pasta la escasa hierba que asoma tímidamente. Y cuando el yantar está dispuesto, todos se agrupan, sentados en cuclillas, en torno de la sartén de arroz blanquecino.

...Toda la delicia de la tarde otoñal, vagamente diluida en lejanas diafanidades de un cielo de amaranto...

...Hay en el véspero violeta, una melancolía pálida como sonrisa lánguida de anemia...

...Y la cantinela de armonías de cristal del arroyo que serpentea en la tétrica desnudez de los campos dormidos, amenizando siempre la egregia melancolía de la tarde muriente...

A. SERRANO HERNÁNDEZ.

**José Peral López**

Reina Victoria, 1 (Barrio Sta. Teresa)

Carbones Minerales y Vegetales

Maderas de todas clases

Serrería Mecánica y Construcción  
de Cajas para envase.

**COMUNICADO**

Sr. Director de LA LIBERTAD.

Muy señor mío y distinguido compañero: Ruego la inserción en las autorizadas columnas de su ilustrado semanario, de la adjunta «Carta Abierta», que, con fecha 2 del actual, dirigí al señor Director del semanario «Nueva Illice» de la localidad.

Dándole las gracias anticipadamente le queda muy reconocido su afectuoso y atto. s. s. amigo y compañero q. l. e. l. m.

MARCELINO SÁNCHEZ.

**CARTA ABIERTA**

Sr. Director de «Nueva Illice»  
Local.

Estimado amigo y compañero: Llevo ocho años formando parte de la redacción del periódico y todos saben y a ti, de un modo especial, te consta, que nunca fui yo obstáculo para que «Nueva Illice» emprendiese cuantas campañas estimasteis justas y convenientes; recientemente, y no obstante mi calidad de empleado municipal,

han visto la publicación escritos en los cuales se atacaba en forma desusada a concejales de la mayoría liberal—a cuya agrupación política pertenezco—y yo, tú lo sabes, aún entiendo que en el asunto Banda la razón no estaba de parte de «Blanco y Negro», no opuse el menor reparo a que se insertasen sin ninguna enmienda.

Tal amplitud de criterio y tan gran tolerancia de mi parte, juzgaba yo, dábanme derecho a tratar, desde las columnas del semanario, cualesquier asunto, con la justicia é imparcialidad que siempre presidieron los trabajos periodísticos en mi ya larga práctica embotornando cuartillas para la prensa ilícitana. Y tú sabes también, que, después de haberme prometido formalmente verían la luz pública en el número del domingo último las cuartillas que te entregué sobre el asunto «tabaco», es lo cierto, no se han publicado; y dado que es tema este que ha perdido actualidad, no es ocasión ya de publicarlas en el número correspondiente a esta semana.

Como ello implica, cuando menos, un olvido ó un engaño, que yo no estoy dispuesto a tolerar, y, además, pudiera ser también una habilidad, a la que tampoco estoy dispuesto a prestarme, me doy de baja en esa redacción.

Yo hubiera querido separarme sin el alegato de esta carta, pero espíritu piadoso y mezquinos—que nunca faltan—hubiesen pensado, tal vez, que mi decisión no era del todo espontánea; esto me ha obligado a fundamentar las razones que me obligan a hacerlo.

Y nada más, sinó, testimoniaros en esta ocasión, como siempre, a ti y a toda la redacción, la amistad sincera de vuestro affmo. buen amigo y compañero que os estrecha la mano

MARCELINO SÁNCHEZ.

Elche 2 | 6 | 920.

**Protejamos el Arte**

A eso debemos tender todos los illicitanos, para no desmentir nuestro carácter y sentimientos artísticos, que siempre nos colocaron en primer lugar entre los pueblos de esta región levantina: todos debemos aunar nuestro individual esfuerzo para lograrlo, en lugar de cooperar pasiva ó activamente al desmoronamiento de una de sus manifestaciones, como desgraciadamente está ocurriendo a la Banda de música «Blanco y Negro», no por causas a ella imputables y sí a la Sociedad a que pertenece.

Lo sucedido a dicha corporación musical, nos han sugerido estos renglones desprovistos de todo apasionamiento, é inspirados tan solo en el cariño que profesamos a la Banda de música que tantos días de gloria nos proporcionó en no lejanas épocas.

En la conciencia de todos está lo ocurrido entre la sección musical de «Blanco y Negro» y nuestro Ayuntamiento: el Presidente de aquella firma, que con antelación debida comunicó al Sr. Alcalde el aumento de sus

tarifas en un cincuenta por ciento: este dice, que no precedió ese anuncio: no tenemos motivo para dudar de la afirmación del Sr. Sánchez, y en manera alguna dejamos de creer las manifestaciones de nuestro Alcalde: pero sea de ello lo que quiera, pues no es ocasión de discutir ni menos abrir un juicio sobre este extremo, el resultado fué que el Municipio satisfizo la cuenta reclamada con el 50 por ciento de aumento. Aquí debió finalizarse este desdichado asunto, pero alguien, al parecer, tenía interés en dar al mismo proporciones exageradas, y al efecto se editó exclusivamente un número de «Nueva Illice» para tratarle, zahiriendo á personas dignísimas como son los concejales que componen la mayoría liberal del Ayuntamiento, que solo cometieron el pecado de votar el pago de la cuenta reclamada con el aumento pretendido y velar por los intereses de sus administrados. ¿Qué finalidad perseguían los inspiradores del semanario con la publicación de esos artículos? No podemos explicarlo, pues lo de protección á la música que alegan nos parece ridículo; protectores de la banda!, ¡ojalá fuera cierto!: eso deseamos todos los amantes del arte; que éste encuentre hombres desinteresados y altruistas que lo beneficien sin egoísmo de ningún género. Esto debíamos hacer, y por si la idea agrada, nos permitimos hacer un llamamiento á todos los illicitanos de buena voluntad, para que contribuyan mensualmente con su óbolo, y de esa manera lograremos tener una banda de música que viva con independencia, que tenga fondos propios para adquirir partituras, instrumentos, etc., y que se desenvuelva sin la tutela de quien se titula su protector, cuando realmente es protegido. Si así lo hiciéramos, tenemos la evidencia de que la Música recuperaría los laureles que antes conquistó y que ya había perdido, no por faltas de las personas que la integran, y si por los frecuentes desaciertos de los que se llaman sus protectores.

En la forma por nosotros expuesta, entendemos la protección, pero no como la dispensa «Blanco y Negro», que percibe mensualmente la cuota de cada músico, las multas que á los mismos se imponen y un tanto por ciento que ha oscilado del veinte al diez de la cantidad que aquella recauda. ¿Es esto proteger el arte? No; en lugar de proteger la Sociedad «Blanco y Negro» á la Banda de música que lleva su nombre, es ésta la que beneficia á aquel con detrimento del arte musical.

Despojémonos todos de nuestras pasiones, hagamos un esfuerzo; si agrada la idea apuntada suscribamos alguna cantidad por y para la música, reparada de «Blanco y Negro», y de esa manera lograremos tener una Banda numerosa, bien instrumentada é independiente de «Blanco y Negro» y de cualquiera otra Sociedad, que nos honre en nuestra casa y fuera de ella.

W.

**SE CEDE A MEDIAS** una hacienda situada en el partido rural de Maitino, de 221 tahullas de tierra.

Tiene plantados 1.000 almendros, 150 olivos, higueras y viña, con casa de labor de planta baja y piso principal.

Informarán los propietarios, HIJOS DE CARLOS ANTON; plaza Doctor Esquerdo, Elche.

Sr. Director del semanario local LA LIBERTAD.

Muy señor nuestro: Mucho le agradeceríamos tuviera la amabilidad de insertar en el semanario de su digna dirección el comunicado que adjuntamos.

Dándole gracias anticipadas, quedamos de V. muy attos. ss. ss. que besan su mano

JOSÉ MARÍA CAMPOS, JUAN VICENTE, VICENTE LEGUEY, LORENZO GINER Y JUAN FLUXÁ.

11-6-920.

\*\*

### COMUNICADO

En el número 414 del semanario local «Nueva Illice», correspondiente al 30 de mayo último, se inserta un jocoso artículo, en el que se nos alude, tildándonos de disidentes de la banda de música «Blanco y Negro».

Ahora, otro semanario local, «El Cervantino», seguramente por ignorancia, se permite calificarnos del mismo modo, y como consideramos que no está perfectamente adecuado dicho calificativo, en el sentido en que se inspira «Nueva Illice», ya que dejamos de pertenecer como músicos á «Blanco y Negro» por una cuestión puramente de honor, (todo hombre de corazón hubiera hecho lo propio), hacemos público que no podemos aceptar aquella frase, ya que de acatarla y no protestar de ella, quedaríamos, para quien ignore lo ocurrido, en lugar más bajo, menos honroso del que en justicia nos corresponde.

### Doctor Juan Clavel y Falcó

#### MÉDICO-HOMEOPATA

Tiene establecida su consulta en Alicante: calle de Castaños, 20, 1.º  
Horas de consulta: De 12 á 2.

### OBRERISMO

#### La Huelga de los Obreros Alpargateros

No informamos en la pasada semana á nuestros lectores, de esta cuestión que abraza hoy todo el interés del pueblo illicitano, por llegar tarde el original que enviamos á Alicante donde se imprimía nuestro periódico.

Ahora, sin comentario alguno, nos limitamos á dar cuenta de los hechos para sean conocidos por nuestros lectores.

El Sindicato del Ramo de la Alpargata presentó á sus patronos las siguientes peticiones:

Reconocimiento del Sindicato.

Y los siguientes aumentos para todos los obreros:

Hiladores, el 100 por 100; constructores de suelas, urdidores mecánicos y manuales, golpeadores, ojeteros y atadores, el 60 por ciento.

Mujeres en general, el 25 por ciento sobre la plantilla presentada al Centro Industria el 12 de Mayo pasado.

Cortadores, el 35 por ciento.

El jornal mínimo de 7'50 pesetas y ocho horas para todo el personal á sueldo.

Los que ya ganaban más de 7'50 pesetas el mantenimiento de los mismos haberes.

Comunicadas que fueron estas peticiones á los patronos, contestaron éstos, que no podían tratar si no retiraban la base del reconocimiento del Sindicato, y que nombraban una comisión para que estudiara los aumentos pedidos.

Los obreros no aceptaron la proposición patronal, y el lunes pasado fué declarada la huelga general de alpargateros.

En el Centro Obrero hay montado un servicio informativo por medio de pizarras, en las que se estampan los telegramas que reciben de los pueblos donde se fabrican alpargatas y que han presentado también peticiones. De allí recogemos las siguientes noticias recibidas de estos pueblos:

Cervera del Río Alhama. Concedido aumento 36 por ciento clase batalla; 40 por ciento trenza sin alma; 25 por ciento mujeres.

Villarreal. Aceptadas peticiones para cuando tengan pedidos.

Santander. Conseguido el 50 por ciento.

Logroño. Conseguido el 30 por 100.

Ascoitia. E. 40 por ciento.

Alcover. Triunfo.

Bañeres y Alicante. Lo que se concede en Elche.

El miércoles 9, dió Barceló una conferencia sobre el tema «Reconocimiento del Sindicato».

El jueves 10, se celebró una asamblea patronal, que fué suspendida por el Sr. Gobernador, pero autorizada después al igual que otra conferencia que para las mujeres había anunciada y que no pudo celebrarse por haber sido llamado Barceló por el Gobernador á entrevistarse con una comisión de patronos que también fué llamada al efecto, no habiendo llegado á un acuerdo en la citada entrevista.

El viernes tuvo lugar en el Teatro Llorente la conferencia para las mujeres que estaba anunciada y que como decimos no se celebró el día anterior.

Ayer sábado, también dió Barceló una conferencia sobre el mismo tema de las anteriores.

Los obreros editan diariamente una hoja que intitulan «Diario de la Huelga», en la que manifiestan á la opinión sus impresiones y las noticias que á diario reciben.

Ya tenemos, pues, pergeñado todo lo que puede ofrecer algún interés en el presente conflicto social; ahora solo nos resta aplaudir la cordura y pasividad con que se conducen los obreros y abogar, como illicitanos que somos, por la pronta solución del conflicto planteado.

### SE VENDE

finca de unas cincuenta tahullas, con árboles frutales, casa, pozo, próxima á la carretera de Crevillente, en 2.500 pesetas.

Darán razón: Calle Polit, número 3, tienda.

### SR. ALCALDE

En días pasados mordió un can horriblemente en la mejilla derecha al niño de cinco años Perico Martínez González.

Es raro el año que no muere de rabia una persona en nuestra europea ciudad.

Cree el Sr. Alonso que es llegado ya el caso de extirpar materialmente el sinnúmero de perros vagabundos que á todas horas pululan por las calles de Elche? Esa, cuando menos, es nuestra humilde opinión.

Y no estaría demás, tampoco, se impusieran algunas multas, pero verdad, á aquellos señores que, queriendo permitirse el lujo de tener un perro de los llamados de raza, lo llevan por

las calles, contra todas las ordenanzas y prevenciones, sin el correspondiente bozal.

De la actividad y el celo del señor Alonso, esperamos ser atendidos en denuncia tan importante como justa.

\*\*

Debido á los muchos paseantes que en las apacibles noches de verano acuden á nuestra preciosa Glorieta, hemos advertido cierto polvo molesto y antihigiénico, y esperando que nuestro dignísimo alcalde D. Tomás Alonso Blasco, atienda nuestra petición, nos atrevemos á formularla, creyendo conveniente ordene poner una calzada de arena, ó por lo menos no demorar el riego diario, tan oportuno en un paseo de la concurrencia de nuestra Glorieta.

Petición que esperamos será atendida por el Sr. Alonso, cuya reconocida actividad nos permite creernos complacidos en breve plazo.

### ESPECTÁCULOS

Esta semana ha actuado en nuestro Kursaal el trío «Los Hernan-Alvarenas», formado por la notable tiple Josefina Hernández, el baritono Miguel Arenas y el aplaudido tenor cómico Manolo Alvarez.

Estos artistas—sobre todo la tiple, que posee una voz potente y afinada—á pesar del poco tiempo que llevan dedicados al varieté, se hacen aplaudir en todos los números que interpretan, especialmente en «El tango de la muerte», «Los millones de Arlequín» y «La primeriza».

Es un trío este que hará carrera artística.

Está proyectándose la emocionante película en 15 episodios «El hombre de hierro», de la que son protagonistas William Duncan y Joe Ryan (Punales).

### CONVOCATORIA

Se convoca á Junta General extraordinario á todos los señores que pertenezcan á la Sociedad Patronal del Ramo de Construcción «La Alianza», para el día 17 de los corrientes, á las nueve y media de la noche, en el domicilio social Plaza del Doctor Campello, núm. 7, piso alto, para tratar los puntos siguientes:

1.º Dar cuenta del oficio recibido de la Federación Patronal de esta localidad.

2.º Nombramiento de Delegado y Delegado Suplente para que represente á la Sociedad en el Comité Directivo de la Federación.

3.º Tratar de la cuestión Económica de la Sociedad.

De no poderse celebrar la Junta en primera convocatoria por falta de concurrencia, se celebrará al siguiente día á la misma hora.

Elche 10 Julio 1920.—El Presidente, Manuel Ruiz.

### NOTICIAS

#### Conferencia.

La dará á los labradores hoy domingo, á las diez de la mañana, y en la sociedad «La Agrícola Illicitana», el obrero de esta localidad Joaquín Lozano Charco.

El tema á desarrollar en dicha conferencia será: «Estudios geológicos de la tierra».

Se encuentra entre nosotros, procedente de Madrid, nuestro queridísimo amigo Ginés Ganga Tremiño.

Grata estancia le deseamos en esta durante la temporada veraniega.

Imp. de P. Rizo. Canalejas, 37, ELCH

# BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: PESETAS 20.000.000

CASA CENTRAL MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Alcoy,  
Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón,  
Caravaca, Hellin, Elche, Yecla y Totana.

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS

**SUCURSAL DE ELCHE**

Horas de Caja de 9 á 13

## NO MAS HERNIADOS

Las hernias se curan con los aparatos que representa el Practicante

**Francisco Quesada**

CALLE HUERTO GIL

NOTA. Al tomar la medida se entregará la mitad de su importe.

DISPONIBLE

RECLUTAS DE CUOTA

### Escuela Militar

DEL

### TIRO NACIONAL

Declarada oficial por Real Decreto de 27  
de Septiembre de 1912

Calle de San Fernando, n.º 34

(FRENTE AL GOBIERNO CIVIL)

DIRECTOR

**EMILIO VICTORIA MECA**

Capitán Secretario de la Zona de Reclutamiento de Alicante

NOTA. Para facilitar informes á los que lo deseen,  
gratuitamente, dirigirse en Elche al Teniente Don An-  
tanio Pascual Quiles. Puente Orices, número 15.

### Doctor Navarrete

Antiguo interno de las clínicas de Madrid,  
Viena, París y Berlin.

Especialista en enfermedades de la gar-  
ganta, nariz, oído y ojos.

San Fernando E—ALICANTE

### SE VENDEN DOS MOSTRADORES

de 3'50 metros cada uno, propio para tienda  
de tejidos, paquetería y comestibles

**JOSÉ COQUILLAT**

Razón: Tienda de la Campana, Salvador, 9  
ELCHE

### GUERRA Á LA USURA

Quiere usted adquirir una casa en propiedad  
para vivir, y no pagar nunca más alquiler?...

Tiene usted ses fincas hipotecadas pagando  
cargas onerosas?...

Quiere usted ser independiente y salir de su  
difícil ó crítica situación económica?...

Dirigirse al Agente que habita Carretera de  
Alicante, número 2.

Horas de 10 á 12 y de 7 á 9 noche.

### ZOTAL

cura la sarna ó roña de las ovejas y cabras.

El más poderoso insecticida para árboles  
frutales y plantas.

## SEGUROS

Contra los accidentes del trabajo colectivo é individuales

**SEGUROS**

Contra la responsabilidad civil de automóviles y toda clase de  
carruajes

**SEGUROS**

Contra incendios sobre cosechas

Pólizas las más económicas

**Aristides Botella Torres**

Mayor, 1

ELCHE

Las pastillas Pectorales Balsa-  
micas del Dr. SOLER, quitan la tos  
por rebelde que sea. Se venden en  
todas las farmacias y droguerías.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

## FERRETERIA

Herramientas para oficios. Cerrajería. Bateria de cocina

Especialidad en clavason para zapateros.—Alambres, Tubos,  
Hornillos, Sumidores sifón, Cadenas, Telas metálicas, Cubiertos  
alpaca, Navajas, Tijeras de podar y de sastré, Maquinillas cortar  
el pelo y afeitar, Tornillaje, Sierras metales y para maderas, Ar-  
mazones graduables para sierras metales, Balanzas, Básculas é  
infinidad de artículos.

Lámparas (bombillas) de las acreditadas marcas Egman y Wotan.

**ADOLFO FENOLL**

Canalejas, 4—ELCHE